

中国天价文物遭遇身份危机

出土珍品因缺乏认证大量流失



中国文物海内外频繁刷新拍卖最高纪录,凸显中国文物背后的身份危机。一方面,海内外拍卖成交天价获取认证,变成“认证礼”;另一方面,大量出土珍品因缺乏身份认证而继续大量流失……

事实上,中国文物鉴别标准的缺失,是文物流失的另一大原因。孙学海告诉记者,因为用20世纪50年代的标准来衡量新出土的器物,导致“错判”的并不在少数。

由于改革开放以来,国家开展大规模基础设施建设,出土文物的数量和种类,较建国初期有了大幅增长。新出土的器物,与先前所熟悉的式样和品种都不尽相同。由于找不到历史记载,无法“验明正身”,在相当长的历史时期内得不到承认。正是因为这些不为书籍所承认的“历史”,从20世纪90年代开始,中国文物开始大规模向海外流失。不仅在市场上以较低的价格流通,还被以“工艺品”为名,大规模倒卖出境。

关于中国文物向海外流失的事实,金一喜在书中写道:“最近20多年间,大约有几十万件的中国陶瓷进入韩国,并且现在仍通过商人之手进入韩国。重要的是,我们要掌握区分现代陶瓷与古代陶瓷的方法,因为现在仍有很多元代,或者是明代、清代的仿品流通于市。”

“买的就是一个身份证”

大量真品的流失,使拍卖行掌握了更大的主动权。“有时候,真的假的也不那么重要了,买的就是一个身份证。”孙菱蔓说。由于拍卖行的规定,已经拍出的物品,在客户将来想出售时,不能拒拍。所以,顾客更愿意相信这种“经济利益”的保证。

资深收藏世家、瓷器书画评论家刘靖华接受采访时说,现实情况是,在文物市场上,在国际拍卖大鳄的长期推动下,收藏家和买主只热衷传世的“名门正派”,尤其是有文献可查的明清官窑。有理由相信“清三代”官窑会成为未来拍卖的主角。

(据《财经国家周刊》)

继香港、伦敦之后,世界级投资收藏家已将目光转向北京。2011年1月15日,一场“清三代”官窑瓷器精品将在京城专场拍卖。对此,超级富豪詹先生在接受记者采访时说,此乃2011年中国拍卖界的“扛鼎之拍”,能否创下“北京价格”,拭目以待。

相较收藏家们的热情,北京的鉴定大师们则要冷静许多。他们一方面为文物频创天价感到鼓舞,但同时感到,中国天价文物正遭遇“身份危机”,而这种状况却让国外拍卖行赚得盆满钵满。

中国文物大量流失

85岁的故宫鉴定大师孙学海在接受记者专访时说,2010年4月的韩国之行让他痛心不已——一名韩国人在世界各地所搜罗的中国珍贵文物,数量之大、价值之高,触目惊心。这位首尔居民叫金一喜,出过一本《中国历代陶瓷精品集》,述及全是其个人藏品。画册中共列124件中国陶瓷,涵盖宋、元、明、清时代的诸多精品,其中元代的蓝底白青花、釉里红扁瓶,乾隆时期的若干件珐琅彩盖罐等,全是中国国内罕见的珍品。

金一喜是一家韩国大公司老板,曾在德国生活40多年。其搜罗的中国陶瓷现都放置在韩国的中国红山文化馆中,命名为“韩国首尔红山中国陶瓷博物馆”。

孙学海说,类似金一喜这样的韩国人大约有两三百人。2010年10月在韩国召开元青花和宋元明清瓷器研讨会时,他们几乎全部到场,且每人都有不少中国收藏品。

据孙学海的女儿孙菱蔓介绍,不仅是在韩国,在世界很多国家和地区都可见大量宝贵的中国文物在市场上流通,包括美国洛杉矶、中国台湾、中东土耳其等地。土耳其居然还有一个大市场,专门卖中国流失的东西。

文物流失有三个“潜规则”

记者获悉,中国文物大量流失都曾经历如下过程:在中国出土,不被认可,遂流出;海外被认可,再天价买回;没有被认可的,继续流出……

这里有三个“潜规则”:第一,中国人没有见过的,不认可,但实际上,大量流失出去的,现在中国人根本不可能见过。第二,故宫或权威鉴定机构没见过,不认可。第三,文物想出去,故意不认可,一旦认可就出不去。

正是在这种前提下,中国国内很多投资收藏家,宁愿舍近求远,宁愿舍廉求贵,在海外频频天价购买文物。原因很简单,通过国际拍卖行买到的文物或艺术品,都有正规的认可证书,这些证书意味着这些文物成交后可以来去自由。

鉴别标准缺失导致文物流失

苏州一维修工被称“史上最牛”与老外交交流连说三门外语

“阿尼阿萨哟”、“空你几瓦”、“一颗斯Q斯蜜”……某小区住宅楼下,一位维修工通过门禁处的对讲机和业主对话时,因为无法确认业主的国籍,随后,他使用了多种语言与其沟通,最终沟通成功顺利进入大楼。苏州工业园区的居民小区——玲珑湾小区的一位业主,无意间用DV机拍下了上述沟通过程的视频并上传网络。该视频一出,顿时引起网友们的强烈关注,这位苏州小区物业公司的普通修理工随即走红网络。网友惊呼:“史上最牛维修工”出现了。

网友惊叹

维修工外语很“给力”

“一颗斯Q斯蜜”,这句带有中国话味道的英语可不是出现在课堂上,而是一个小区物业的维修工在试图用不同语言和外籍业主进行沟通。近日,这段以“史上最牛维修工”为题的视频在“优酷”等多家网站疯传。

据这段视频的发布者表示,他就是苏州工业园区的居民小区——玲珑湾小区的一位业主,因为最近新买了DV机,便饶有兴致地在小区里随便拍拍。结果无意中在一幢楼下拍摄到了这段视频,便发布到了网上。视频吸引众多网友的目光和好奇,有细心的网友表示,从其朴素的衣着,以及简单的维修工具箱来看,不像是从事什么高端行业的维修技工,应该就是普通的维修工。网友们纷纷表示,应该给这个“史上最牛维修工”颁奖!

“维修工”现身

会三种语言也很正常

近日,记者来到苏州玲珑湾小区。据该小区物业介绍,居住在小区内的外籍人士的确很多,但他并不清楚“最牛



面对记者,王成新略微有点害羞。

维修工”身份。记者又赶到该物业的维修处寻找,终于找到了在做日程记录的网络红人——“最牛维修工”王成新。

“当别人告诉我,我红了,已经有很多网友看过这个视频,我真的很惊讶!”小王笑着说,“但这是我们应该做的,也就说了三种语言,不觉得很奇怪啊。”

王成新告诉记者,当初物业公司招聘时,对维修工的要求也挺高,要求会简单的英语。而他平时一有空就看书读报,对语言也有兴趣,加上在这个小区已工作了4年左右,经常要和一些外籍人士交流,也就学会了多种外语。王成新告诉记者,虽然一些外国人能够说点简单汉语,但很多时候交流还是会有点问题,这对修理工作还是会带来一定影响,所以他经常自学语言,把它们记录在本子上,碰到尴尬的情况就可以现学现用了。

各方说法

有赞赏也有质疑

在该小区采访的时候,记者路上还遇到其他几位维修工。他们表示也看到了“最牛维修工”视频,“自己回家也要补补外语了。”而小区内的很多业主表示,对于自家小区内能有这样的“牛人”,还是很开心的。“现在能遇到会说几门外语的修理工还真的不多!”居民胡先生则告诉记者,他也曾经找王成新修理过。“小王的维修水平真的不错,不过,我还是没想到他会这么多外国语言。”

对于“史上最牛维修工”,也有网友和市民怀疑,可能是楼盘开发商的自我炒作。一位自称是从事房地产行业工作的网友就跟帖表示,这个没有什么大惊小怪的,现在苏州很多小区里都住了很多来自不同国家的业主,物业人员会多种语言也很正常。

苏州房产分析师张先生就表示,随着苏州经济的发展,眼下苏州高档住宅小区越来越多,出现这样的维修工并不是稀罕事。“这是大势所趋,就像星级酒店里的服务人员都会流利的外语一样,高档小区里也有这样的要求。”张先生认为,维修工代表着小区、物业和开发商的形象,只要维修工态度认真,勤奋进取,学有所用,就值得肯定。

(据《扬子晚报》)



图为流失的文物:玉马首(汉代)。